

# “通阳不在温，而在利小便”之管见

● 秦丽<sup>1</sup> 指导：陈国权<sup>2</sup>

关键词 通阳 利小便 《金匮要略》

“通阳不在温，而在利小便”出自叶天士的《温热论》，其曰：“且吾吴湿邪害人最广，……热病救阴犹易，通阳最难，救阴不在血，而在津与汗，通阳不在温，而在利小便，然较之杂证，则有不同也。”湿邪腻浊濡滞，既可阻滞阳气，又易损伤阳气。湿热之偏重，化燥化热，变证最多，用药较难。温病救阴的目的并不在滋补阴血，而是在于生津养液与防汗泄过多而损津液；温病通阳，目的并不在于运用温药温补阳气（尽管湿温也有苦温化湿者），而在于化气利湿、通利小便，因气机宣通，水道通调则湿可从小便而出。正如陈光松：“通利小便，使三焦弥漫之湿，得达膀胱以去，而阴霾湿浊之气既消，则热自透，阳气得通矣”。利小便多用淡渗之品，非为温药，如理气化湿、苦温化湿、芳香化湿等法中虽均不乏温性药物，但此等药物与用辛热药物温通阳气仍有不同。

虽然“通阳不在温，而在利小便”是叶天士总结出来的，是针对湿温病而言，但《金匮要略》在对少数病证的治疗中却早已寓含和构

建了这种思想，如叶天士下文所说“然较之杂证，则有不同也”，指用于杂病通阳，则有配合应用之不同，杂症常利中兼温，而湿温往往利中不温，以防火上浇油。下面分两大部分论述《金匮要略》中的“利小便”以“通阳”。

## 1 阳不通而厥冷者

**1.1 皮水病** 第十四篇 27 条“厥而皮水者，蒲灰散主之”，皮水病人，日久水郁化热，阳气被郁，不能达于四肢，故手足逆冷，治用蒲灰散以清热利尿，祛瘀通络，水肿消失则阳气得伸，厥冷自可痊愈。即清·尤怡《金匮要略心典》曰：“厥而皮水者，水邪外生，隔其身中之阳，不行于四肢也。此厥之成于水者，去其水则厥自愈，不必以附子、桂枝之属，助其内伏之阳也。”正体现了“通阳不在温，而在利小便”之意。

**1.2 妊娠水气病** 第二十篇 8 条：“妊娠有水气，身重，小便不利，洒淅恶寒，起即头眩，葵子茯苓散主之。”妊娠水气即后世所称子肿。受胎气影响，膀胱气化受阻，水道

不利，则周身之气为水滞，故身重；水停而卫气不行，故洒淅恶寒；水阻致清阳不升，故起即头眩。故以葵子茯苓散通窍利水，水有去路，则气化阳通，诸症可除，故方后言“小便利则愈。”此亦叶天士“通阳不在温，而在利小便”之源泉。

## 2 阳不通而不厥者

**2.1 湿痹病** 第二篇 14 条：“太阳病，关节疼痛而烦，脉沉而细者，此名湿痹。湿痹之候，小便不利，大便反快，但当利其小便。”外湿易留关节，湿邪痹着，阳气不通，故关节疼痛而烦。“湿胜则阳微”，故脉沉而细。内湿招致外湿，湿盛则濡泻，故大便反快；湿阻于中，阳气不化，故小便不利。治当利其小便，小便得利，则里湿去，阳气通，湿痹亦除，即清·喻昌《医门法律》“湿痹者，湿邪痹其身中之阳气也。利其小便，则阳气通行无碍，而关节之痹并解矣”。

**2.2 胸痹病** 第九篇 6 条：“胸痹，胸中气塞，短气，茯苓杏仁甘草汤主之……”。胸痹轻证，饮邪偏盛，上乘心肺，胸中气塞短气的，多兼见咳逆、吐涎沫、小便不利等症。方中茯苓淡渗利水，杏仁宣肺利气，甘草和中。合用以宣肺化饮，

• 作者单位 1. 湖北中医药大学 09 中医教改实验班(430061); 2. 湖北中医药大学(430061)

健脾利水，水利则气顺，气行则痹通矣。

**2.3 痰饮病** 第十二篇 16 条：“心下有痰饮，胸胁支满，目眩，苓桂术甘汤主之。”心下有停饮，痹阻胸中阳气，清阳不升，故头目眩晕，所用苓桂术甘汤扶阳利尿，尿利阳通，胸中气机恢复畅通，则诸症皆除。苓桂术甘汤通过中焦脾的转输作用，把痰饮输送到下焦排出，故方后云“小便则利”。

第 17 条：“夫短气有微饮，当从小便去之，苓桂术甘汤主之；肾气丸亦主之。”水饮内阻，阳气不化，在上焦可见短气，下焦可见小便不利。治“当从小便去之”，饮有去路，阳气可通，则“短气”之症亦除。本条一病两方，皆属“温药和之”之意，治脾治肾，又各有所主，或健脾利水，或益肾利水。苓桂术甘汤为温药，肾气丸在总体上也偏温。温，具有振奋阳气、开发腠理、通行水道之义。利小便可通阳，温阳可以更好地利小便，加快阳气畅达，故在“通阳”时，“温”与“利小便”之间不可截然而分开。

第 31 条：“假令瘦人脐下有悸，吐涎沫而癫眩，此水也，五苓散主之。”水饮停于下焦，上犯心胸和头目，痹阻阳气而见癫眩，治用五苓散，健脾发汗兼利水，则上述诸症可随之消失。方后注“多饮暖水，汗出愈”说明饮邪主要从汗发之，助体内阳气的正常运行。五苓散立足于中焦脾，水饮在脾气的升降布散运动中上行下达，或变为汗液排出，或变为尿液排出。

**2.4 气利证** 第十七篇 31 条：“下利气者，当利其小便。”下利气是指下利而又矢气，兼有肠鸣腹胀，小便不利等证，乃脾虚不运，湿邪偏盛，气机阻滞所引起。通利小便，分消湿邪则泄利自止。

从上述可知，阳气不通所致病证较多，疼痛、小便不利、胸痹、目眩、短气、癫眩、四肢厥冷、身重、洒淅恶寒等，因外（内）湿、痰饮、水湿、湿热等实邪阻遏阳气所致，也有因阳虚而致阳不行者。利小便的方法亦有多种，或健脾利水以通小便，或温肾化气以利小便，或宣利肺气以畅小便，药物则多用茯苓、泽泻等淡渗利水药。“通阳不在温”不是说不用温药，而是说主药不是温药，在大量利水的药物中配合少量的温药可增强气化以利小便，起到量小效宏的作用，达到“通阳”的目的。除了温、利小便外，还可以通过发汗、涌吐、通大便、祛瘀通络等方法实现，总以恢复阳气的正常运行为目的。

### 3 病案举例

现将陈国权教授经治的体现了“通阳不在温，而在利小便”这一法则的少数病例介绍如下。

**案 1** 周某某，女，54岁。2011年12月3日因“头晕约10个月”而来就诊。患者大约10个月前绝经，其后不久即头晕，同时发现血压偏高。腰部轻度发凉、发酸，肩背部不适，或胸背胀。大便日2~3行，质偏稀，夜尿1次以上。面部萎黄。脉细，舌淡苔白。证属脾虚有湿，阴阳失调。治宜健脾利湿，调和阴阳。方投五苓散、苓桂术甘汤合桂枝加龙骨牡蛎汤加味，药用：泽泻24g，猪苓10g，茯苓20g，桂枝15g，白术20g，炙甘草15g，白芍10g，大枣10枚，生姜3片，煅龙牡各20g，丹参15g，杜仲20g，桑寄生14g，天麻10g。7剂。

12月13日复诊：头晕减轻，腰、胸稍舒，肩背也较轻松。有时入睡难。脉舌同上。守上方加炙远志8g，7剂。

**按** 面色萎黄、大便次数多、脉细、舌淡苔白可知脾虚湿盛。脾阳不升，加之痰湿上蒙清窍而致头昏，腰部发凉或酸、胸背部胀亦为阳气不通所致。表现在上（头昏），治从下（中、下焦）取之，陈师用五苓散和苓桂术甘汤健脾利水渗湿，使实邪从小便排出，脾阳得以伸展，清窍通利，全身气机调畅，故诸症减轻。

**案 2** 余某某，男，47岁。2010年7月9日因“腰背发凉约2年”而来就诊。患者于2008年雪灾时即腰背发凉，翌年4月不药而愈。2009年冬天上症复发至今未愈，夜尿1~2次，有时滑精。2003年发现高血压，同时发现脑梗，平时行走有漂浮之感。血压：160/120mmHg。脉弦略沉，舌红，苔灰黄而腻。证属肝胆湿热。治宜清肝胆实火，泻下焦湿热。方投龙胆泻肝汤合四妙丸加味，药用：龙胆草10g，栀子10g，黄芩10g，生地15g，车前子10g，泽泻20g，木通10g，甘草8g，当归10g，苍术10g，黄柏10g，怀牛膝15g，薏苡仁20g，瞿麦10g，夏枯草20g，枳实15g，茯苓15g，干姜6g，白芍15g，炙甘草8g。7剂。

9月12日复诊：药后，漂浮感不明显，咽部较前舒适，但有少量痰，大便1~2日一行，尿微黄。血压：120/90mmHg。脉弦，舌红苔白。处方：守上方去白芍、炙甘草、干姜，加制附片6g，桃仁10g，7剂。

**按** 脉弦、舌红、苔灰黄而腻为典型肝胆湿热之象。湿热实邪导致肝风内动故行走有漂浮之感。患者冬天外感风寒，着于腰背部，为何此次至阳气盛之夏而不愈？乃实邪居于肝胆，肝胆疏泄不利，营卫运行不畅，腰背部阳气不得通，寒邪不能外达而发凉。故初诊

时陈师不拘于因发凉而温阳,却以祛邪为主,用龙胆泻肝汤合四妙丸加味清利肝胆(下焦)湿热,实邪从小便排出,气机得以通畅,即“道路得以扫清”,复诊时再佐以少量温阳药。

**案 3** 杨某某,男,22岁。2011年10月4日因“注意力不集中6年”而来就诊。患者念高二时即注意力不集中,记忆力差,有时头昏,久视则剧,手足凉,或手心汗,便溏,日一行,尿黄,口黏,腰腿乏力。舌红,苔白腻,脉细。证属脾虚湿困,气机不畅。治宜健脾利湿,调畅气机。方投五苓散合三仁汤加味,药用:泽泻24g,桂枝4g,猪苓10g,茯苓10g,白术10g,杏仁12g,白蔻仁6g,薏苡仁20g,厚朴

10g,法夏10g,通草5g,滑石20g,竹叶10g,女贞子20g,旱莲草20g,当归15g,白芍15g,沙苑子10g,枸杞子15g,白芷6g。14剂。

11月7日复诊:药后注意力有所改善。现有时头昏蒙,眼睛干涩,两耳稍有发胀,每到傍晚6~7点时欲睡。舌红,苔白,脉细。改投五苓散合一贯煎加味:泽泻24g,桂枝4g,猪苓10g,茯苓10g,白术10g,生地15g,北沙参10g,枸杞子15g,麦冬10g,当归10g,川楝子8g,薏苡仁20g,沙苑子10g,桑叶10g,菊花10g,女贞子15g,旱莲草15g,郁金10g,益智仁8g。7剂。

**按** 心主神明,脾虚湿困,子不能令母实,故注意力难以集中;

脾主四肢和肌肉,湿邪为患,脾失运化,营卫气血运行不畅,故手足冰,腰腿乏力;头昏、便溏、口黏、脉细、苔白厚正为脾虚湿盛之征。所用五苓散合三仁汤祛湿作用强,故复诊时症状改善,因肝肾阴虚明显,而改用五苓散合一贯煎加味既利湿又滋阴,驱邪兼顾扶正。

此3个病例中所出现的症状,与前已论及的条文中有相似之处,如头晕、头痛、发凉等,也大多因湿邪、热邪等阻滞气机所致。方多为五苓散、苓桂术甘汤、龙胆泻肝汤、三仁汤、四妙散、导赤散等,药物多用泽泻、茯苓、薏苡仁、滑石、木通等,通过利小便的方法达到通阳(气)的目的。

(上接第18页)

汤;三关脉浮紧,发热恶寒、不汗出而烦躁者,宜大青龙汤”等,并略举“病→脉→证→治”对应案例:肝病,双关脉独弦明显,阳明、少阳病,腹胀、便秘者,大柴胡汤主之;寸脉浮滑者,阳黄,合茵陈蒿汤;寸脉沉缓者,阴黄者,合茵陈术附汤。

本次研修班还有幸邀请了江西省中医管理局程兆盛局长,从一名管理者、一名经方爱好者的角度以“培养和造就现代名中医的思考”为题畅谈了体会。程局长认为现代名中医,应具备“三会”:会看病、会讲课、会写文章。培养造就名中医对于构建和谐社会、发展中医事业、推动中医药学术进步具有

重大意义。并提出培养造就名中医的基本途径:①坚信中医。坚信立志中医之路,本着“仁、和、精、诚”之心执着追求。②熟读经典,遍求古今。③熟背中药,熟悉中医药药性功用,熟背汤头歌诀,并对中药的现代研究也透彻了解。④临床实践。多临床,多实践,尤其可选择具鲜明时代性的疾病治疗。⑤跟师学习。注意师承灵活变通,博采众长。⑥研修提高,温故知新,知常达变。⑦宣传知晓,注意医患沟通。此外,研修班期间,还穿插了东华源煎药机展示和江西省非物质文化遗产樟帮炮制表演,使医药相合,让学员对现代中医治

疗流程有了新的认识。

“学经典,做临床,拜名师”是当今中医界最响亮的心声。经方班自1994年创办至今,共成功举办十期。通过分享名师临证心得,拓宽经方运用思维途径,发掘经方治病潜力,高屋建瓴,授人以渔,致力于“传承经典,立足临床,推广经方,推动学术,振兴中医”,为促进海内外中医同道之仲景学说研究、交流与弘扬做出了重要贡献,已成为继续教育的品牌项目。今日的井冈山经方班无异于又一次播下中医振兴的火种,星星之火,可以燎原,中医经方必将迎来更加美好而广阔的未来!